

**ОТЗЫВ НАУЧНОГО КОНСУЛЬТАНТА**  
о работе Кардановой-Бирюковой Ксении Суфьяновны  
по докторской диссертации  
«Лингвистическая теория речевого события: структурно-эволюционный  
аспект»,  
представленной к защите на соискание ученой степени  
доктора филологических наук  
по специальности 10.02.19 – теория языка

Карданова-Бирюкова Ксения Суфьяновна в 2004 г. окончила с отличием Новгородский государственный университет им. Ярослава Мудрого по специальности «Лингвистика и межкультурная коммуникация» с присвоением квалификации «Лингвист-переводчик».

В 2006 г. защитила диссертацию на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка на тему «Лингво-психологическое исследование реструктурации образа сознания ИМПЕРИЯ / EMPIRE».

В 2010 г. Кардановой-Бирюковой Ксении Суфьяновне присвоено ученое звание доцента по кафедре западноевропейских языков и переводоведения.

В период подготовки диссертации работала в институте иностранных языков Государственного автономного образовательного учреждения высшего образования города Москвы «Московский городской педагогический университет» в должности доцента кафедры языкознания и переводоведения (с сентября 2021 г. в должности заведующего кафедрой).

За время подготовки диссертации зарекомендовала себя как тщательный, вдумчивый исследователь, способный планомерно решать поставленные научные задачи, заинтересованный в получении теоретических и практических знаний в исследуемой области и в смежных научных направлениях.

Ею выстроен дизайн многоэтапного масштабного экспериментального исследования, направленного на верификацию

авторской динамической модели коммуникации, методологическую основу которой формируют постулаты теории аутопоэза; самостоятельно аккумулирован масштабный эмпирический материал, включающий более 200 экспериментальных анкет и ряд образцов реализованного коммуникативного взаимодействия в разных сферах общественной жизни, в том числе политической, академической, интернет- и медиакоммуникации; обработаны результаты проведенного эксперимента и предложены нетривиальные интерпретации полученных данных. Диссертант способен самостоятельно решать научные задачи, находить новые ракурсы в рассмотрении широко изучаемых лингвистических явлений.

При написании диссертационного исследования приобрела необходимую научную эрудицию и расширила исследовательские компетенции. Имеет более 70 публикаций, в том числе более 55 научных работ, из них 15 научных статей опубликовано в изданиях, включенных в «Перечень российских рецензируемых научных журналов, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты докторских и кандидатских диссертаций на соискание ученой степени доктора и кандидата наук». Имеет четыре публикации в журналах, индексируемых в международных реферативных базах данных Scopus и Web of Science. Входит в число авторов трех коллективных монографий.

Принимала активное участие в работе ряда масштабных всероссийских и международных научных конференций и семинаров. Результаты работы апробированы в докладах на XV симпозиуме по психолингвистике и теории коммуникации «Речевая деятельность, языковое сознание, общающиеся личности» (Москва, ИЯ РАН, 2006 г.); на научно-практической конференции «Актуальные проблемы преподавания практического курса перевода в вузе» (Москва, Академия ФСБ, 2007-2015 г.); на ежегодной международной научной конференции «Березинские чтения “Языковое бытие человека и этноса”» (Москва, ИЯ РАН, ИНИОН РАН, МГЛУ, 2007-2021 г.г.); на всероссийской межвузовской научно-

методической конференции «Англистика XIX века» (Санкт-Петербург, 2007-2019 г.); на всероссийской научно-практической конференции «Психология когнитивных процессов» (Смоленск, 2007 г.); на международной научно-практической конференции «Горизонты психолингвистики» (Тверь, 2010-2014 г.); на Методологическом семинаре в Институте иностранных языков Московского городского педагогического университета (Москва, МГПУ, 2011 г.), на международной научной конференции «TRANSLATA» (Инсбрук, 2011 г.), на Научной сессии Института иностранных языков Московского городского педагогического университета «Актуальные проблемы лингвистики, литературоведения и лингводидактики» (Москва, МГПУ, 2006-2021 г.), на Болгаро-российском семинаре «Дни русского языка и перевода» (г. София, Болгария, 2014 г.), на международном конгрессе EURALEX (г. Любляна, Словения, 2018 г.), на 52, 53, 54 и 56 Международных лингвистических коллоквиумах (г. Эрланген, Германия, 2017 г.; г. Оденсе, Дания, 2018 г.; г. Москва, 2019 г.; онлайн-конференция, 2020 г.), на конференции «Язык и мышление в эпоху глобальных перемен» (Российская ассоциация лингвистов-когнитологов, г. Нижний Новгород, 2021 г.) и др.

Диссертация на тему «Лингвистическая теория речевого события: структурно-эволюционный аспект» своевременно представлена на кафедру языкознания и переводоведения института иностранных языков Государственного автономного образовательного учреждения высшего образования города Москвы «Московский городской педагогический университет» для обсуждения и прошла успешную апробацию на расширенном заседании кафедры.

Диссертация Кардановой-Бирюковой К. С. отличается *актуальностью*, обусловленной необходимостью систематизации опыта теоретического и эмпирического исследования коммуникации; необходимостью конструирования междисциплинарного объекта – речевого события, в котором проявляются сущностные свойства коммуникации; потребностью

языковедения в разработке нетривиальных экспериментальных методов и приемов, позволяющих анализировать собственно динамику речевого события.

Диссертация обладает *научной новизной*, связанной с тем, что впервые в отечественной науке разрабатывается модель речевого события как линейно выстроенной последовательности речевых действий в пределах одного коммуникативного акта с учетом имманентной ему континуальности на основе принципа рекурсивности как центрального принципа организации коммуникации. Разработанная автором модель верифицируется в серии экспериментов, объяснительная сила модели также демонстрируется в анализе ряда речевых событий в разных сферах общественной жизни, в том числе в сфере политической, академической, интернет- и медиакоммуникации.

*Практическая значимость* исследования состоит в возможности применения результатов исследования в образовательном процессе, при подготовке научных проектов, при разработке учебно-методической литературы, а также в возможности применения разработанной и теоретически фундированной модели и методологии для анализа социально значимых дискурсивных практик и особенностей эволюции речевого события.

*Теоретическая значимость* заключается в формировании теоретической и методологической основы изучения речевого события, в разработке теории речевого события на базе новой методологии, в построении оригинальной структурно-эволюционной модели речевого события.

Диссертационное сочинение Кардановой-Бирюковой Ксении Суфьяновны на тему «Лингвистическая теория речевого события: структурно-эволюционный аспект» носит законченный характер. Его автор демонстрирует необходимую теоретическую подготовку, умение использовать знания как в сфере науки о языке, так и из смежных областей

знания, а также ответственное отношение к своей работе. В связи с этим считаю, что работа Кардановой-Бирюковой К. С. может быть рекомендована к защите на соискание ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка.

30 августа 2021 года

## **Научный консультант:**

доктор филологических наук,  
профессор,  
профессор кафедры языкоznания и  
переводоведения  
Института иностранных языков  
ГАОУ ВО г. Москвы «Московский  
городской педагогический  
университет»

Адрес: 129226, Москва,  
2-й Сельскохозяйственный проезд,  
д. 4, корп. 1.  
Тел.: +7 (499) 181-24-62;  
e-mail: [info@mgpu.ru](mailto:info@mgpu.ru)

Blues -

В. А. Пищальникова

Документ В.А. Плещаковой заверяется  
спущенное по УЧР Слукашова А.Г.

МОСКОВСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ - ГОДУ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ  
ИНОСТРАННЫХ ЯЗЫКОВ

ОКТЯБРЬ 1996 г.

Документ подписан в соответствии с Учебной программой по специальности "Международные отношения и политология".